



期許經明陽孕育轉變，
學生將人生從黑白變成彩色。

明陽

2017年7月 明陽季刊

no.59 領悟

- ◆發行者：陳宏義
- ◆總編輯：戴旭華
- ◆審稿：施永添
- ◆文編：吳宜芳 黃雅偵 黃政弘
- ◆美編：唐獅設計有限公司
- ◆顧問：李銘偉 洪榮德 徐希儀
- ◆編輯委員：鍾仁貴 陳志厚 吳建德
吳錦龍 吳銘修 楊政邦
鄭麗文 盧興國
- ◆出版者：明陽中學
- ◆地址：824高雄市燕巢區橫山里正德新村6號

GPN 2010100412

定價20元

Contents 本期要目

活動櫥窗	1版	這次，我們一起畢業
輔導園地	2~3版	回首來時路—走過明陽18個年頭
分享園地	4~5版	談與校長的互動與領導風格/給校長的「捨」話
藝文園地	6~7版	「明陽」教會我的一堂生命教育課
主題企劃	8~9版	領悟
管教園地	10版	奇特的帶班經驗
宣導園地	11版	米勒的畫作「春天」與校長
活動園地	12版	陶藝講座 台灣橋頭地方法院檢察署首長職務宿舍動土典禮—明陽管樂隊受邀演出 音樂才藝比賽 廣達導覽達人決賽—明陽再獲首獎

這次，我們一起畢業 校長與同學們的畢業典禮 文/訓導處



今年(106/07/11)於禮堂舉辦的畢業典禮格外特別，陳宏義校長2屆任期將至，將從本校畢業，揮別朝夕相處將近18年的青青校園。典禮開始由校長頒發畢業證書予畢業生代表，後續各獎項分別由出席來賓擔任頒獎人，並勉勵同學們保持學習熱忱、精進一技之長，尋獲人生的明確方向與興趣所在。接著由在校生代表林同學及畢業生代表鍾同學，各自獻上歡送詞和感謝詞，以最真誠的祝福共勉。

之後播放一連串畢業班學校生活剪影，一起回顧昔日甘苦，當中還穿插校長、三位主任勉勵的話及每位任課老師、教導老師的祝福話語，隨後由女生班李同學帶領全校齊唱自創畢業歌—「青春之歌」。歌詞以制服上的太陽圖騰為概念，同學們就好比是太陽的兒子，在太陽光照射下個個充滿活力，象徵在校期間充滿勇氣與希望，來日能勇敢朝不同的天空昂首飛翔。典禮尾聲由畢業生們上台將畢業證書獻給家長，在相擁的瞬間，有些家長不禁感動落淚，真情流露。

- 1.校長致詞
- 2.來賓頒獎
- 3.學生自製畢業MV
- 4.獻畢業證書予家長

回首來時路

走過明陽18個年頭

文 / 輔導處 孫媽

還記得18年前，在交通、住宿不便的情形下，為了明陽中學輔導教師甄選，兩次搭機北上法務部，歷盡千辛萬苦。錄取後赫然發現輔導室的陣容還真龐大，共有9位輔導老師。心想，應該是法務部很重視輔導專業運用在矯正教育上的價值。

少年矯正學校的根基在於這些青少年需要被「矯正」，然而「教育能發揮多少功效」？當時全球沒有推行成功的先例，台灣可以嗎？所以明陽中學一路走來只能用篳路藍縷來形容。儘管當時的法務部尊重教育，可是傳統矯正專業領域重管理，與教育領域理念上是有落差的，管理明陽中學需矯正專業與教育專業併行，來自教育領域的教師們雖很熱情地想把學校教育理念帶進明陽中學，但是格格不入，因為矯正專業系統人員會問老師：「這麼開放自由，萬一出事誰負責？」是的，如果出事誰負責？身為輔導老師更常被問：「輔導真的對矯正有用嗎？」甚至有教導老師告訴我：「要學會真正看懂一個孩子的内心，至少要十年！」那時的我心想真有那麼難嗎？那十三年來我的輔導專業知識不是白學的嗎？

明陽前十年真是辛苦的磨合期，儘管歷任校長都強調導師、教導老師、輔導老師是鐵三角，然而彼此理念不同、缺少擁有整合各方的專業知

識的領導者，大家各憑本領努力。在這段辛苦發展過程，甚至發生有人冒用我的名字檢舉某位同仁，當這位同仁帶著不解向我求證時，真是嚇我一跳！這樣的栽贓真是居心叵測，所為何來令人匪夷所思！難道願意做事、支持做事的人，都要背負隨時被人冒名檢舉、隨意栽贓的風險與莫名壓力嗎？

爬梳學校前9年半首長一職，歷經4位校長、4位代理校長：第一位校長還沒開學就離開，由副校長暫代。第二位校長在任13個月，提出一個很棒的理念「復原力」，希望輔導老師能幫同學找到復原力，可惜因為教育理念很難被矯正系統認同，悻然離去，由副校長代理校長半年（之後升任金門監獄典獄長、彰化少年輔育院院長）。第三位校長就任後大膽地設立專業課程考照班、常態性社團（跨班級的社團規劃曾讓負責戒護安全的同仁很擔憂），這些規畫讓學生從逃避念書到搶著考證照，透過社團培養一般課程外的興趣專長。校長做完一任原本要續任，然而各種黑函寄到法務部（其中一封就是我被冒名檢舉同事的黑函），當時正要茁壯長大的明陽再次面臨挑戰，再次由副校長代理校長（之後高升金門監獄典獄長，現職高雄監獄典獄長）。半年後，第四任校長就任，校長引

進資源更新管樂隊設備、邀請藝術家入校作畫，蓬勃發展藝文活動，只是任期還未屆滿，又因個人生涯機緣遴選上家鄉學校，離別明陽。最後第4位代理校長就職時是這樣致詞：「我們家是教育世家，家中獨缺我一人沒當校長，因為我是矯正人員，以為這輩子沒機會當校長，沒想到我如此幸運不是教育人員也當到明陽中學的校長。」（現任矯正署副署長）

明陽這所史無前例的少年矯正學校就這樣來回解構、建構。當學校再次招考校長，因之前過程，校內多少心聲希望由陪明陽成長、更懂得學校特質的候選人遴選上。最後甄選上的陳宏義校長為輔導本科、輔修英文，歷任訓育組長、教務主任、訓導主任多職。如今一晃眼，校長2任任期完全屆滿，八年半的校長在任時間恐怕也是前無古人，後無來者吧！

教育人員要在明陽順利做好八年校長任期真的不容易。我評價宏義校長是一位「宗教人」，他是位虔誠的佛教徒、福智教師團的會員。用餐時桌上全素食校長甘之如飴，如果是葷食總會說隨緣、挑桌邊素吃，這樣的心情無他，不要造成別人的不便而已。

偶而我提出個人對學校教育或輔導的觀點，校長總會反問：「如果不違法又沒有私人利益，對學生有幫助，為什麼不做？如果其他人有意見我會處理。」當年我們為了成立明陽清寒救助協會，籌備與送審就超過兩年，校長不僅是成員之一，更擔任理事長；當經費短絀時，校長又是幫忙宣傳，積極引進社會資源。去年因職務有幸和社會團體結緣，其中一次跟蓮池信徹功德會的一靜法師討論認輔學生事宜，經過教室正好有班級的單槍壞了，我感慨地說單槍又壞了，法師立即告訴我這是消耗品，壞了就要換，當初是校長協商功德會捐的，現在該換了。陳校長治校一直是認真、用心，一路走來，有信念又有愛心的他，時時心念學生、關心同仁，我會支持是因為我知道有更多的孩子會被照顧。

記得18年前的筆試有這麼一個考題：「受監禁的青少年，可以出校演出或是參與比賽？」毫無疑問，我們從教育觀點都認為那是一個好的教育方向，但是在宏義校長就任以前，每次為了傑出的學生可否出校演出，常為戒護問題而作罷，理由很簡單：學生脫逃誰負責？宏義校長上任之後，認為要給學生舞台，於是願意排除萬難，承擔風險，讓學生有機會出校演出、比賽。至今我最佩服的是那場「獄見奇蹟」活動：奇美博物館新館試營運期間，商定一天讓校內表現優良的50位學生前往參訪。為此，我們還訓練學生學習導覽，並於展廳內舉辦決賽，讓學生親身感受在畫作真跡面前向觀者解說的臨場感、現場學生表現讓館方稱讚不已，學生回來後紛紛表示這次經驗畢生難忘，好像在演電影。想想，校長真有膽量，敢承擔可能隱藏的危機或意外事故，但是這件事情是有強烈正向的教育意義，學生為能獲得參觀機會，須有好的行為表現、為參訪學習準備。除此之外，法務部或矯正署舉辦的各項藝能活動，因長年的累積、發展，雖然我們是小機關、成員少，但總能脫穎而出、表現出眾。

即便獲獎無數，校長總是將榮耀歸於長官、學生及訓練的老師，不趁機宣傳自己，為自己廣告。其實一位決策者的思維、考量與承擔責任的膽識，才是這件事成與不成的關鍵。謝謝校長這8年半辛苦的奮戰，一起努力打開明陽能見度，豐富矯正教育的成效，贏得各方的讚許。期望未來的掌舵者，能承襲好的學習成長風氣，善用這麼得天獨厚的教育環境，一起為少年矯正教育努力，讓明陽中學誠如校名，成為少年矯正教育明天的朝陽。



談與校長的 互動與領導風格

文/吳錦龍

雖然與校長是一起進明陽服務，由於他是輔導老師，又沒有在同一班級，也少有機會接觸，與校長的結緣，是從他擔任教務主任開始，那時個人擔任資訊組長，校長在擔任主任期間，雖然對電腦的故障排除或是資訊業務不是那麼熟悉，但也會主動詢問業務推動上是否有什麼問題，耐心了解問題所在，有時碰到須搬運電腦時，也會主動幫忙，除了公事上會主動投入外，私底下也會辦理慶生會，

邀請唱KTV、與教務處同仁一起出遊等，讓同仁在公務之餘，也能適度的放鬆，是認真又關心同仁的好主任。

之後，他轉戰訓導主任一年半，適逢校長遴選，以他優秀的口才與教育理念，首開明陽紀錄，由校內主任升任校長，還不到40歲，也可說是青年才俊。其實，個人更佩服的是他願意承擔的勇氣，畢竟，當明陽校長不容易，必須同時應付矯正體系中的戒護人員、教化人員與教育體系

給校長的拾話

文/鄭麗文

1. 「拾」話之01～回憶

宏義成為明陽的校長，轉眼間已過8年半的時間，雖然就任當天親友、同仁的祝賀詞我已不太記得，但那天在會議室的場景仍有些清晰，怎麼想，也不覺得已相隔8年半了！

2. 「拾」話之02～校務經營理念

翻開98年7月「明陽中學建校十週年校慶特刊」校長在特刊裡，記載了校長的「校務經營理念」～穩、實、安、命。

穩：學校和學生是穩定的。

實：務實的作為。

安：安定、安全和安心。

命：知命、立命。

這些年來，我們學校確實在校長的帶領及大夥的努力下，穩穩的、務實的、安定的走了8年半，感謝校長帶領大家在「知命、立命」的氛圍下，一路走了過來！

3. 「拾」話之03～溝通

回想起99年8月份，雖然在明陽這個「教育人員」原本陌生的「矯正機關」任職已滿11年，不算是「菜鸟」，但這一年我初接「輔導主任」的職位，因為是主

管，和校長的互動變多，深刻的感受到當「校長」可不容易。

因矯正機關的特性，我們常常會換不同的一級主管，每換一次，工作模式就可能會有很大的變動，「溝通」和「協調」因此就特別重要。校長曾經告訴所有的主管：在處室間溝通時請秉持「理直氣和」及「勇於任事」態度，以利合作及機關和諧氣氛，過度情緒高張會影響所要表達的意旨，應避免。對於任務編組之業務，應視職掌及機關特性勇於任事。

說真的，初任主任的我，都曾因為和其他處室隊主管溝通而氣哭，更何況校長要常和多個處室隊和不停轉換的主管溝通了！校長沒在8年任內「氣炸」，還多延任了半年，真是不簡單啊！

4. 「拾」話之04～角色使命

矯正學校的成員很不容易，當校長必定更不容易了，因為少年矯正學校，不只要背負著收容學生在校的穩定性、可教育性，背負著少年出校後的再犯率，同時還要面對的是各界所質疑的－可教育性、存在必要性，還有，「它」到底有什麼未來性？！總覺得18年來，明陽是在這些議題中「成長」、「茁壯」的，但希望不要在這些議題中「老去」……。

5. 「拾」話之05～榮耀

在校長8年的任內，來校參訪、辦理活動、考察、評鑑的單位相當的多，從民間的社福團體、公益團體、私人企業，到公部門的行政、立法、司法、監察等等所屬